

ПЕРСПЕКТИВЫ РАЗВИТИЯ ВКСЕЛЬНОГО ОБРАЩЕНИЯ В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ

Л.Л. Сыч

Научный руководитель – к.э.н., доцент *Г.С. Кузьменко*
Белорусский государственный экономический университет

Цель исследования – изучить особенности и проблемы организации кредитных операций банков с использованием векселей в условиях Республики Беларусь.

Научное исследование основывается на диалектическом методе познания, принципах аналитического и системного подходов. В процессе исследования использовались также методы сравнительного, статистического и графического анализа.

К наиболее значимым результатам работы относятся: выработан более системный подход в части классификации векселей, определена и проанализирована новая тенденция развития кредитных операций банков с векселями, которая заключается в постепенном замещении выпуска банками собственных векселей учетом-переучетом корпоративных векселей.

Переход Республики Беларусь от административно-плановой системы хозяйствования к рыночным отношениям происходил при одновременном протекании двух основных процессов. Первый – спад производства, вызванный разрушением старых хозяйственных связей и огромными структурными диспропорциями. Второй – галопирующая инфляция, охватившая экономику Беларуси на фоне либерализации цен. Народное хозяйство страны поразил всеобъемлющий кризис неплатежей. Нехватка денежных средств заставляла предприятия выдавать векселя при расчетах за поставленную продукцию, выполненные работы, оказанные услуги, причем погашение векселя осуществлялось не деньгами, а товарами. Вексель стал играть роль механизма развязывания взаимных неплатежей, сокращения дебиторско-кредиторской задолженности предприятий друг перед другом.

К настоящему времени в Республике Беларусь создана мощная правовая база, регулирующая сферу вексельного обращения, однако отечественный вексельный рынок так и не смог освоить механизм использования векселя как средство оформления отсрочки платежа по коммерческой сделке, то есть кредитная функция векселя по-прежнему не реализуется. На сегодняшний день в Республике Беларусь, как и 10 лет назад, большая часть векселей, благодаря активно работающим вексельным посредникам, обращается по закрытым расчетным схемам, в рамках которых платеж по векселю фактически не предполагается, т. к. в финале вексель возвращается к векселедателю в обмен на отгрузку им продукции собственного производства в пользу указанного лица. Такая практика использования векселей в Беларуси не характерна для мирового вексельного обращения. Кроме того, специфика отечественных экономических условий породила достаточно уникальные формы использования векселей, неизвестные мировой практике вексельного обращения: получили развитие операции по выдаче белорусскими банками собственных векселей с отсрочкой оплаты. В то время как в странах с развитой рыночной экономикой наиболее распространенными являются банковские операции учета векселей и акцепта переводных векселей.

Создание системы учета и переучета коммерческих векселей – то недостающее звено в зарождающейся системе вексельного обращения в Республике Беларусь, с развитием которого снимаются ряд вопросов, касающихся роли вексельного обращения в республике. С проведением операции учета банковский кредит преодолевает сравнительно узкие рамки коммерческого кредита в виду того, что первый не ограничен направлениями, суммами, и сроками кредитных сделок. Учет и переучет коммерческих векселей позволит построить целевую систему финансирования реального сектора экономики, что на сегодняшний день является одной из наиболее актуальных проблем, с необходимостью решения которой сталкивается абсолютное большинство белорусских предприятий.

Литература

1. Закон Республики Беларусь от 13 декабря 1999 г. №341-3 «Об обращении переводных и простых векселей» // Национальный реестр правовых актов-2000-№ 2-2/116.